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Nem lesz belügyminiszter!
Politikai körökben köztudomású 

dolog, hogy Magyarország minisz­
terelnöke a belügyminiszteri tárczát 
ideiglenesen azzal a szándékkal tar­
totta fenn önmagának, hogy a fúzió 
után az erre kiszemelt Horánszky 
Nándornak, a volt nemzeti párt el­
nökének adhassa át.

A fúzió elmúlt. A remény nem 
valósult! Horánszky Nándor nem 
lett belügyminiszter.

Csudálatos dolog! A miniszter- 
elnök erősen akarta, sőt a koroná­
nak sem lett volna semmi kifogása 
ellene és mégsem lehetett miniszter, 
nieit a szabadelvű párt kebelében 
sokféle tekintetek gátolták a minisz­
terelnök akaratának érvényesülését.

Bánffy-Tisza-Szilágyi — ki-ki 
más érdekből — ellenezték Ho­
ránszky Nándor beliigyminisztersé- 
gét és kereken ki is jelentették, hogy 
Horánszky soha és semmi szin alatt 
nem lehet belügyminiszter, sőt ha ne­
kik módjukban lesz megakadályozni, 
egyáltalán nem is lesz miniszter.

Először jött szóba Szilágyi De­
zső s utóbb gróf Tisza István bel- 
ügyminisztersége, sőt végül már 
1 albán Bélát, a Ház mostani alel- 
nökét emlegették.

Ezeknek egyike sem kellett a 
nemzeti pártnak. Szilágyiról Széli 
Kálmán azt mondta, hogy nem meri 
a királynak előterjeszteni, Tiszáról 
pedig azt, hogy több hivatása volna 
kereskedelmi vagy a pénzügyi tár- 
czára (ez alapon kandidálták utóbb 
lisza Istvánt a pénzügyminiszter­
ségre) és Talliánról egyszerűen azt, 
hogy nem kell neki.

Mikor Széli látta, hogy a hely­
zet változatlan, a belügyminiszterség 
betöltése nem időszerű: elodázta az 
egész ügyet a költségvetés elintézéséig.

A költségvetés tárgyalása már 
nagyon előrehaladt stádiumban van 
és igy legfőbb ideje lett volna a bel­
ügyminiszteri szék betöltéséről gon­
doskodni. Széli még egy kísérletet 
tett, hogy a pártot teljes egészében 
a Horánszky számára nyerje meg, 
de nem lehetett; viszont annyi erély 
ő benne is volt, hogy nem engedett

egy más gárdistát magára oktro­
jálni, hanem kategorice kijelentette:

Nos tehát marad minden, 
ahogy van. Maradok tovább is ma­
gam a belügyminiszter. A választások 
után majd újra beszélünk erről a 
tárgyról.

így most lefújták egyelőre az 
összes jelölteket és a választásokig 
nem lesz belügyminiszter se Szilá­
gyi, se Tisza, se Horánszky, se Tal- 
lián, hanem marad ideiglenesen Széli, 
aki bizton hiszi, hogy a választások 
az ö gárdáját óhajához képest erő­
síti meg.

Az uj választások a képviselőház 
mai ülése alatt a folyosón hangozta­
tott vélemények szerint legkésőbb júni­
usban lesznek.

ORSZÁGGYŰLÉS.
— Távirati tudósítás. —

A belügyi költségvetés hosszúra nyúlt 
vitáját ma végre befejezték.

A vita utolsó és a mai nap első szó­
noka Berzeviczy Albert, a ki egy váratlanul 
rövid nyilatkozattal beerte — Kijelentette, 
bogy a vita teljesen tisztázta a felmerült

Herczegnök hozománya.
Egy herczegnő hozománya! Az ember 

azt gondolhatná, hogy ez a legutolsó kérdés, 
mi -ói egy herczegnő férjhez meneteléről 
an szó. Kinek is jutna eszébe, hogy nem­

esük az egyszerű polgári papának fő a feje 
a hozomány miatt, hanem bizony sok gon- 

t okoz ez a her ezégi sőt királyi papák- 
l. 1Si bizony nem egy herczegkisasizony 
nes álma ment füstbe a hozománykereső 

terczegi vőlegények miatt.
Udvari körökben — Írja a berlini Lo- 

■ , IZ(ilgL1 nyilt titok, hogy Stefánia fő- 
‘H zegnő mostani férjhezmenetele alkalmá- 
, * ozomány kérdése nagyon óles vitákra 
•(° , 0 °* a főherczegnő és édes atya, Li- 

e Sa király között, a ki egyszerűen 
nugtagadta még a legkisebb anyagi hozzá- 
J » ást is, mígnem világszerte a lovagiasság 
mintaképének ismert királyunk vállalta ma- 
f yr'rendozósét, és menyének egy 

io öt százezer forintnyi hozományt bizto- 
° ‘ Jóságos szive még tovább ment. Lipót 

e király unokájának, Erzsiké főherczeg-

nőnknek hozámányáról sem akart tudni. A 
király tehát ugyancsak másfél milliót bizto­
sított unokája számára is, azonkívül pedig 
mindkettejük, Stefánia és Erzsiké főherczeg- 
nők kelengyéiről gondoskodik, ami szintén 
tisztességes összeg, kétszázötvenezer forintba 
kerül. Csak a fehérneműk értéke tizennégy­
ezer forint.

Európaszerte csodálkozást keltett nem­
rég az újságoknak az a hire is, hogy aleg- 
magyarabb főherczeg el akarta adni a tulaj­
donát képező Margit-szigetet, hogy vejének 
fokozottabb hozomány-igényeit kielégíthesse.

Mikor Márta Krisztina főherczegnő és 
Alfonz spanyol király eljegyzéséről volt szó, 
a spanyol anyakirálynő, Izabella kevesellette 
jövendőbeli menye hozományát és 2 millióval 
szeretett volna többet. De ez az éppenséggel 
nem királyi pénzvágy fellázította magát a 
fiát is, a ki a királyné meg a spanyol kül­
ügyminiszter megkerülésével, táviratozott 
menyasszonya nagybátyjának, Albrecht főker- 
czegnek, egyáltalán semmi pénzt nem fogad 
el, mert ő neki — feleség kell. Hiába eről­
ködött a mama, meg a külügyminiszter is, 
mert a fiatal király érvényt tudott szerezni

akaratának. Hanem ekkora szerelem nem 
hagyta érintetlenül Albrecht főherczeg lelkét 
sem és egynéhány milliót deponált unoka- 
buga részére a Rotkschildoknál.

Sehol annyi baj nem volt és nem lesz 
az uralkodóházi herczegnök hozományával, 
mint Angliában. Itt a királyné egyszerűen 
a parlamentre bízza e nagyon kényes kér­
dés rendezését s ő maga csak a kelengyé­
ről gondoskodik. Az e fajta megoldás ter­
mészetesen nem nagyon tetszik Angolország­
nak s miatta sok szenvedélyes vitának volt 
már színhelye az angol képviselőház, mert 
bármily lelkesedéssel éneklik is a God save 
the queent, de nem tudják és nem akarják 
belátni, hogy mi közük nekik a királyi csa­
lád tagjainak házasodásához — pénz dolgá­
ban. Nem minden pikantéria nélkül való, 
bogy a mostani angol külügyminiszter, 
Chamberlain még abban az időben, amikor 
a demokrata párt vezére volt, egyszerűen : 
kiszákmányolásnak nevezte azt, hogy az 
állam házasítsa ki a királyi herczegnökct. 
Erélyes beszéde végén szóról-szóra igy 
szólt:

— Ila a királynénak leányai vannak,
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konlrorerz kérdéseket. Nem tartja kívána­
tosnak, hogy a nemzetiségi kérdés tovább is 
napirenden tartassák. Hibáztatja, hogy az 
előző és a mostani kormány nemzetiségi 
politikájában ellentéteket kerestek. A mi­
niszterelnök által kijelölt programni elég 
széles és elég szilárd alap a nemzetiségek 
j0S08 igényeinek kielégítésére, az egységes 
nemzeti állam kiépítésére és — erre fekteti 
a fosulyt a nemzeti kultúra fejlesztésére. 
Elfogadja a költségvetést. (Helyeslés a jobb­
oldalon.

Több szónok nincs feljegyezve, jelenti 
ki aztán az elnök, kíván még valaki szólni ? 
Ha nem, úgy a vitat bezárom. A miniszter- 
elaök ur kivan még szólni.

Széli Kálmán miniszterelnök : Egy nyil 
repült feléje abból a tegezből, mely úgy 
látszik, még több nyilat is rejteget szá­
mára. Ez a nyil őt sebezni kívánta, de 
vesztére talált. Aztán egy parittyakő röpült 
feléje, de nem őt találta, hanem a vita i 
tükörébe esett. Ott gyűrűket és hullámokat 
okozott.

Ez a parittyakő éppen úgy, a mint az 
a nyil is az ő nemzetiségi politikáját illeti. : 
Csak illeti, de nem érti. Nem talált. Az a 
programra, melyet a nemzetiségi kérdésről 
kifejtett, ha egyedül lehetséges nemzetiségi 
politika, az egységes, erős magyar állam 
politikája.

Felolvassa eddig elmondott beszédei­
nek megfelelő részleteit és kérdi, hogy mi 
jogon állítja Komjáthy, — mert ő volt az i 
ijjas és a parittyás, hogy ezek üres jelsza­
vak. Aliit ő fel pontosabb jelszavakat ?

Majd Komjáthy beszédéből olvas fel 
részleteket, melyek teljesen megfelelnek az 
általa kifejtett elveknek. Hát ha ő mondja 
jelszó. Ha a képviselő ur mondja, nem jel­
szó ? Ez nem helyes, nem igazságos módja 
a bírálatnak.

Hosszasan polemizál ezután Komjáthy- 
■'al. K i ifi u tatja, hogy a végeredményben

közte és Komjáthy között nincs ellentét. Ne 
keressen tehat a képviselő ur mesterséges 
ellentéteket, ez nem az igazi oppoziczió fel­
adata. (Zajos helyeslés.) Ő legalább 33 
esztendős pályáján soha se fogta fel igy az 
oppozictió kötelességét. (Zajos helyeslés.)

Jöttek hozzá a nemzetiségek képvise­
lői. Mindenkivel szóba állt. ez kötelessége. 
De mielőtt beszélt volna velük kijelentette, 
hogy ő azt követeli, hogy mindenki, a ki 
vele tárgyal, a magyar állam hü fiának 
vallja magát. Addig, a mig erről vallomást 
nem tesz, szóba se áll vele. (Zajos he­
lyeslés.)

Azokról a külföldi nemzetiségi izga- 
tókról, a kiket Komjáthy említett, neki is 
tudomása volt. Részletesen is a Ház helyes­
lése közt mondja el, hogy miféle intézkedé­
seket tett, ezeknek ellensúlyozására.

A román pénzintézetek működését tár-

A vérző hősökért.
Debreceen, febr. 22.

sadalmi, törvényhatósági és - beismeri 
I állami intézkedésekkel kell ellensúlyozni.

A képviselő ur szememre vetette — 
ngymond hogy mosolyogva feleltem vád­
jaira. Hát bocsássa meg neki, ha jóizü 
gömbölyded formákban... (Zajos nevetés 
minden oldalról.) Bocsánatot kérek, nem 
értein, (Megújuló zajos derültség.) nem a 
képviselő ur testalkatára czéloztam, (Szűnni 
nem akaró zajos derültség.) hanem előadá­
sára. Hisz nem Mileticscsel vagy Polittal 
állok szemben. Azokkal másképp beszélek. 
(Helyeslés.)

Végűi, kéri a Házat, hogy ne folytassa 
a vitat. Bízzanak a kormány politikájában. 
A zöld-szászokkal megfogjuk értetni, hogy a 
mi nagy szövetségünkkel — Németországgal, 

csak mint a nagy állam Ilii polgárai a 
magyar állam oltalma alatt ölelkeznek. 
(Zajos helyeslés. A dákorománokkal is meg­
rójuk értetni, hogy nincs mit koresniök, 
mert a mit ez a nemzet ezer éven át meg­
tartott, azt ezután is megfogja tartani. (Ál­
talános zajos helyeslés és taps.)

Minden katona, a ki nehéz fegyver­
zetében a hareztórre lép, a süvítő golyókés 
a szuronyok elé, kedves és drága nekünk. 
Minden elet, a mely ott, a háborúk borzal- 
mai közt elpusztul, a nemzet vesztesége. 
Gryongiil vele a béke biztossága s a polgári 
munkásság ereje; megsebződik pusztulásuk 
altat az anya, a testvér, a rokon szive • 
szaporodnak a bénák, nyomorultak és árvák!

Es minő megdöbbentő Iái ványt ígér­
nek a legújabb kor készülő háborúi! A 

; mertföldekre hordó ágyuk, a melyek polvói 
j gyújtogatnak, égetnek, szétpattannak s egy­

szerre egész csapat ember előtt tárják föl 
a halál kapuját. A puskák, a melyek gyors 
ropogasanak útját patakokban omló ember­
ver jelöli. A begyakorolt hadseregek, a 
melyeknek minden lépése, minden mozdulata 
os minden fordulata úgy van kiszámítva 
hogy a halált hordja magával. Azután a 
vasutak, a hajók, a melyek gyorsan röpítik 
a harezosokat s a térképek, a melyek immár 
ismertté tettek minden talpalatnyi buvó- 
he yet! Mindezek meggyőzhetnek bennünket 
abban, hogy a legújabb kor készülő háborúi 
borzalmasságban, az életpusztulások és a 
sebesülések nagy számában magasan fölül­
múljak a világtörténelem eddigi összes nagy 
háborúit. Soha akkora nagy seregek nem 
ütköztek inég össze, mint a mekkorák szom- 
beal Ihatnak egymással ma ogy villamos 
gombocska könnyed megnyomására, és soha 
fegyverek oly kegyetlenül alkalmasak nem 
voltak a tömeges emberirtásra, mint a minő 
legyvereket mostanában visznek a harezba 
a katonák.

■ a szive ne erezne fájdalmas
megindulást arra a gondolatra, hogy a kit 
súlyos sebe jómagával tehetetlenné tesz, ott 
a csataraezőn vergődjék, kínjai közepette, 
segedelem nélkül, befogva vérző sebét, ho- 
ma.yosulo tekintettel nézve összeroncsolt 
testet, a mikor, ha a könyöriilet segítő 
szelleme megjelennék fölötte, még megment­
hető volna az élete ?

Bizonyos, hogy a jövő háborúiban, 
rovid idő alatt, a keresztüllőtt, átszűrt, 
holtra faradt, éhség és kínok közt össze- 
roskadt katonák száma rengetegnyi lesz. 
Haldoklók hörgese és sebesültek jajkiáltásai

akiket az Isten éltessen, házasítsa ki hket ö 
mar,a, éppen úgy, mint Angliának bármelyik 
pohár a.

Azelőtt az angol királyok magánpénz­
tárukból gondoskodtak családtagjaik kiliáza- 
sitásávól. Viktória királynő azonban kevés­
sel trón rálép 580 után lemondott a korona 
javakról, amolyek az állam tulajdonába 
mentek át s ezek ellenében négyszáz ezer 
font sterling civillistát kapott. A királynő 
azonban úgy gondolkodott, hogy ebből a 
családtagoknak nem igen jut, tehát egy­
szerűen az angol nemzet nemeslelküségéliez 
folyamodott, valahányszor egy-egy herezeg 
megnősült, vagy egy herczeguő férjhez 
ment., sőt mikor ő maga férjhez ment, férje 
számára is a nemzettől kért évi járadékot I 
Végre hosszas küzdelmek után sikerült el­
fogadtatnia a parlamenttel a királyi család 
tagjai pénzügyeinek rendezését, amely sze- I 
mit minden nőtlen herezeg tizenötezer fon- ! 
tot. a ins huszonötezer fontot kap évente ! 
a herczegnők évi járadéka hatezer font | 
sterling, ha pedig férjhez mennek, húszezer | 
font sterling hozományt kapnak. A parla- í 
ment elfogadta ugyan ezt, de a radikális i

párt ^rendkívüli szenvedélyes vitákat provo­
kált miatta Leghevesebben beszélt mindig

i Chamberlain.I
Olaszország örökifjú királynője, Mar­

git, ötszázezer frank hozományt kapott.

Az olasz parlament ötszázezer frankot 
szavazott meg jövendőbeli királynéja szá­
mára és e/t a hivatalos hozományt az olasz 
pénzügyminiszter sajátkezűi eg tette le arra 
az asztalra, amelyen a fenséges mátkapár 
a házassági szerződést aláírta. Természe­
tesen, nagyon takarékosan kellett az ifjú 
házasoknak élniük. Az udvari fogatokat 
csak renoválták, újólag mázolták, s mint­
hogy többször gúnyos megjegyzések hallat- í 
szottak e miatt olasz földön, a trónörökösné í 
inkább gyalog járt.

Az apróbb duodecfeje<1 elmeknek és ! 
hercegeknek nagyon sok álmatlan éjszaká­
juk va". ha a lányaikat férjhez akarják 
adni. Nagyon érdekes sok ilyen hozomány j 
története.

Jgy például Danilo montenegrói trón- j

I örökös házasságát Jutta mecklenburgi her- 
czegnővel nagy nehezen lehetett csak 

j nyélbe ütui. Úgy volt, hogy a mecklenburgi 
! herczegkisasszony egy millió márka hozo- 
: niányt kap. A fekete hegyek poéta feje- 

dolme Nikita azt akarta, hogy ezt az össze- 
I get a montenegrói fejedelmi magánpénztárba 

helyezzék el. Tudta ő, hogy miért. Egy jó 
csomó pénzt csakis a hozomány fejében 
hiteleztek neki. Mecklenburgban viszont úgy 
gondolkoztak, hogy valami német bankba 
teszik a pénzt. Ezt bizalmatlanságnak vették 
Cettinjében, volt is élénk táviratváltás a 
két udvar, között, a házasság elodázásáról 
kezdtek beszélni, amire a herczegnő beteg 
lett. Ekkor aztán Danilo herczeg apja tud­
tán kívül elutazott Strelitzbe. Lett erre 
zavar a fekete hegyek között. Mire a her­
czeg Mocklenburgba érkezett volna, elintéz­
tek táviratilag az ügyet és Danilo boldogan 
ölelte szivévé - viruló egészségű meny­
asszonyát.
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fognak kizugni a puskaporos levegőből. A
segítségnyújtóknak egész tábora sem lesz 

képes minden jajkiáltást meghallani. Apák 
és anyák, testvérek és hitvesek a messze 
távolból, mikóp siessenek segítségükre ? Ki 
kellene mosni egy ellőtt kar sebét; a má­
siknak a homlokán tátong egy mély vágás • 
a harmadikon száguldó paripa gázolt át; 
amott egész csapat fetreng összetörtén 
rohanó tüzérütegek leütötték egy szikla­
meredekségről. Ha fölszednék őket, ha ki­
mosnék, megtisztitanók sebeiket, ha gyó­
gyítanánk: még emberek válnának belőlük 
özvegy anyjuknak, kicsi gyermekeiknek gon­
dozói ; de így vérben és piszokban, gyöt­
relmek közt és segítség nélkül el fognak 
pusztulni.

A hazáért meghalni dicsőség, de sebe­
sülteket ott hagyni a hálál torkában, ez nem­
zeti szégyen volna.

Gondoskodni kell tehát a háborúk bor­
zalmainak enyhítéséről. Sebkötőkkel, orvo­
sokkal, ápolókkal, szállító eszközökkel a 
csaták nyomában hordozható kórházakkal 
jó előre el kell látnunk magunkat. És gon­
doskodnunk kell, hogy e gyógyító szereket, 
apolokat, orvosokat, betegeket senki ne 
bánthassa, sőt inkább mindenki védje. Erre 
készülnünk kell I Ezt hamarosan összeszedni 
nem lehet! Pedig semmi nem fokozhatja 
annyira a katonák bátorságát és semmi nem 
nyugtathatja meg annyira az otthonmara- 
dokat, mint ha tudják, hogy a harezok 
zászlója nyomában ott fog lobogni a vörös- 
keresztes feher zászló, a mely alatt gyó­
gyulás, pihenés, szerető és szakértő gondos­
kodás vár reájuk.

Ezt a czólt: a köryörület és az ápolás 
czeljat szolgaija a háborúban a vörös- 
kereszt nevezet alatt ismeretessé vált egye­
sület; hogy pedig miképen, mily eszközök­
be1' erről fogunk szólani legközelebb.

POLITIKAI HÍREK.
A kereskedelem és földmivelósügy. A 

képviselőházban azt hiszik, hogy a belügyi 
tarcza költségvetésének részletes tárgyalását 
elintézik péntekre. Ezután a meghatározott 
sorrend szerint a kereskedelemügyi tárcza 
költségvetésének tárgyalása következik. A 
kereskedelmi tárcza tárgyalásánál nem vár­
nak nagyobb szabású vitát. A szabadelvű 
partból eddig mindössze Serényi Béla gróf 
es Weisz Berthold készülnek felszólalásra. 
Nagyobb vitára van kilátás a fóldmivelés- 
ugyi tarcza költségvetésének vitájánál, hol 
a gazdasági élet két áramlatának az agrá­
rius iránynak és a merkantilistáknak képvi­
selői fognak összeütközni.

Kautz Gyula utódja. Nemsokára vár­
ató dr. Kautz Gyula felmentése a kor­

mányzói állásától. Még e héten megjelenik 
™zy kinevezése ez állásra és már a 
jovo ho elején leteszi az uj bankkormányzó 

z esküt Ő felsége kezébe. Az eskütétel 
Budapesten lesz s erre az alkalomra Bőhm 

awrek osztrák pénzügyminiszter is lejön

A foudvarmester uj hivatala. Bánffy 
R, , 0 baro> mint értesülünk, legközelebb a 
eliuL'^* ^^“kegyesület igazgatóságának 
tani T# veszi At, a melyben szentmár-

1 Rado Kálmán volt az elődje. A válasz-
yo’- ^ mar M van hatávozva, a február 

an ártandó közgyűlésen lesz.

TÁRSAS ÉLET.
Egy gondolat bánt engemet...

— Paródia. — 
k'Sy gondolat bánt engemet,
Bálban hangversenyt nézni meg. 
Hallgatni, hogy minők a triolák,
Mialatt sok — a lábamra hág.
Megfőni lassan, mint a marha szegy,
Mig a szakácsnő ép sétálni megy!
Ne ily bálát adj Istenem!
Ne ily konczertot énnekem!
Legyek láb, melyen köszvény fut keresztül 
Vagy, melyen tyúkszemek vannak tövestül 
Legyek slepp, melyet a testről a tőidre, 
lanczolo lábuk ezre tipor le...
Ha majd a táncz-rabszolga nép 
Jármát megunva síkra lép,
Strupirt lábakkal és fekete frakkokkal 
És a frakkokon eme szent mottóval:
„fáncztalan hangverseny.“
S ettől zug a terem,
Elharsogják kelettől nyugatig
És a tánczkedvelés vélük megütközik:
Ott bukjam el ón!
A bál parkettjén,
Ott folyjon a rouéi köny szememből,
S ha ajkam örömteli jaj-szava csendül, 
Hadd nyelje el azt a czigányi zörej,
A rendező hangja, a supé dörej.
S holt testemen ők,
Futó rendezők
Száguldjanak a kivívott diadalra 
S ott hagyjanak engem összetiporva,
Ott szedjék össze drága frakkomat.
Ha jön majd a nagy hanversenyi nap,
Hol ünnepélyes hangverseny-zenével 
S nem tánezoló urak kíséretével.
És együvé teszik, kiket érted ért a halál,
Kik érted haltak — táncznélküli bál. ’

Krokodil.

VIDÉK.
A jászói koádjutor. Jászóról jelentik, 

hogy Ivánkovics János rozsnyói püspök el­
nöklésével tegnap délelőtt ment végbe a 
premontrei rend koádjutor választása. A 
választás eredménye az lett, hogy első he­
lyen jelölték koadjutornak Takáts Menyhért 
drt. a kassai főgymnázium igazgatóját, má­
sodik helyen Károly Iván drt, a nagyváradi 
főgimnázium fizika tanárát, harmadik helyen 
pedig Fábry Emilt, a budapesti premontrei 
tanárképző-intézet kormányzóját.

Fölmentett apagyilkos. A nagyváradi 
esküdtszék előtt kedden volt az első bűn­
ügyi tárgyalás. Ifj. Úri Zsigmond bihar- 
egyházi földbirtokos volt a vádlott, aki az 
atyját szóváltás közben agyonütötte. A ta­
núvallomásokból kitűnt, hogy a meggyilkolt 
apa valósággal kínozta a családját, botozta 
a fiait, a feleségét pedig meg is kóselte. 
Az esküdtek fölmentették a vádlottat. A 
közönség a verdiktet megéljenezte.

Ötös lakodalom. Párját ritkító családi 
ünnepély folyt le a napokban Szob hont- 
megyci községben. Az ünnepély központja 
Dudka József községi biró volt. E hó 18 án 
adta férjhez leányát, ugyan e napon háza- j

sodott meg két fia, ő ezüst lakodalmát, 
apja pedig arany lskodalmát tartotta. A 
ritka ünnepély a templomban folyt le, ahol 
az egész község intelligencziája megjelent.

Öngyilkos szerelmes pár.
— Saját tudósítónktól. —

Lennert Mihály végvári legényt 
— mint nekünk Írják — a múlt év­
ben besorozták katonának, a mi 
ugyancsak nagy bánatot okozott nem-
CMSn- Lennertnek> hanem Schuller 
Miklós odavaló korcsmáros fiatal fe­
leségének is, akivel Lennerínek __
mmt beszélték. — benső viszonya 
volt. Ámde a sorozástól a bevonulá­
sig még hosszú idő telt el s ez idő 
alatt a szerelmeseknek elég idejük 
volt elmélkedni sorsuk felett.

Lennert bántotta a gondolat 
hogy el kell mennie katonának s itt 
kell hagynia a menyecskét. Az ősz­
szel, amikor Schuller kint volt kuko- 
riczát szedetni, Lennert megszökött a 
menyecskével Szlavóniába, ahol egy 
kis faluban húzták meg magukat. A 
katonai hatóság aztán köröztette 
Lennert mindenfelé, de nem találta 
daczára, hogy Lennert itthon meg­
tartotta az összeköttetést. Lennert 
anyja elhalászván, haza jött a teme- 
tesre. Alig ért haza, elfogták s további 
intézkedésig becsukták a községi tömlöczbe
ahol Lennert még azon éjjel felakasztotta 
magat.

A megszöktetett menyecske, aki 
Lennert szintén elkísérte a szomszéd 
íaiuig, amikor meghallotta, hogy 
Lennert elfogták és az öngyilkos lett 
a börtönben, éjnek idején hazatért 
Végvárrá, elhagyott férjének a házába 
lopodzott s a kútba ugrott. Holttestét 
masnap húzták ki a kutból. A szerel­
meseket egyszerre temették el a köz­
ség halottas kamrájából.

SZÍNHÁZ.
Az állatszeliditönö. Az állatszeliditőnő 

tegnap esti előadására, csaknem egészen 
megtelt a színház nézőtere közönséggel, 
amely láthatólag jól mulatott a különben 
teljesen értéktelen bohózat furcsaságán és 
lehetlen helyzetén. Az előadás különben 
meglehetősen gyenge volt s a késziiletlenség 
benyomását tette reánk. Hogy egyebet ne 
említsünk, hát ugyan mit kereshetett egy 
elegáns szalonban az a hatalmas kertész­
hágcsó, melyet Tanaynak kellett az előadás 
folyama alatt a színről kivonszolni. A sze­
replők, Kiss Irénnel, Halmi Margittal és 
Fái Flórával élükön eleget fáradoztak az 
est sikerét megmenteni, a mi a bohózat 
gyarlósága mellett is meglehetősen sikerült 
nekik. Nem mulaszthatjuk el még megemlí­
teni, hogy Makrayuó egy igen csinosén el­
énekelt kupiéval sok tapsot aratott.

NinOH. Holnap este, mint már 
előbb is jeleztük, Sztojanovics 2 felvo- 
nasos operája a „ Ninon“ kerül bemu
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tatéra a szinházben. A szerző tegnap 
este már megérkezett városunkba s 
az operát maga fogja dirigálni. Az 
igen élvezetesnek ígérkező operai est 
iránt különben ítagy érdeklődés mu­
tatkozik városszerte.

A mai előadás. Ma este egy itt már 
rég nem adott történelmi drámát, a jeles 
magyar Írónak Obernyik Károlynak legutolsó 
müvét Brankovits Györgyöt eleveníti fel a 
színtársulatunk drámai személyzete. Bran­
kovits Györgyöt, a nagy Egressy Gábor 
legbravourosabb szerepét Bartha István 
fogja játszani, kinek e vállalkozása méltán 
kelti fel az érdeklődők figyelmét.

Műsor: Csütörtökön, febr. 22. bérlet 
121. ez. „A“ Brankovics György. Szomorú 
játék 5 felvonásban.

Pénteken, febr. 23. bérlet 123. az. „B“ 
újdonságul először Ninon. Opera 2 felvonás­
ban. Tury Zoltán Susanne dramolettje nyo­
mán irta : Ábrányi Emil Zenéjét szorzotté : 
Sztojanovits Jenő. Ezt megelőzi, mint újdon­
ság: A királyné apródja. Vigj. 1 folv. írták . 
Iícltay Jenő és Makai Emil.

Szombaton, febr. 24. bérlet 123. szám 
„0“ másodszor ugyanaz.

Vasárnap, febr. 25. két előadás. Dél­
után 3 órakor fólholyárakkal: A kis lord. 
Énekes vígjáték 3 felv. Este 7 és fél órakor 
bérletszünetben a Virágcsata. Operett 3 fel­
vonásban.

ÚJDONSÁGOK.
* A városi dísztanácsterem. —

Régebben említettük, hogy a város­
házán történt átalakítások befejezéséül 
a jelenlegi tanácstermet dísztanács- 
teremme alakítják át. A mostani 
nagytermet úgy az utcza, mint az 
udvar felőli részen megszélesitik, ter­
mészetesen a jelenlegi lépcső feljáró 
felhasználásával. A mostani főtéri 
kaput az átalakítás után kocsiközle­
kedésre többé nem használhatják; a 
kocsik ezentúl csupán a Kossuth- 
utczai kapun járhatnak. A főtéri uj 
kapuval szemben lesz a tágas és 
díszes fő feljáró, amely a nagy dísz­
tan ács teremhez vezet. A mérnöki 
hivatal mar régebben elkészítette az 
ide vonatkozó terveket s most már a 
költségvetéssel is elkészült. A leg­
nagyobb valószínűség szerint már a 
márcziusi közgyűlés véglegesen hatá­
rozhat az atalakitas ügyében s akkor 
a munkálatokhoz a tavaszszal hozzá 
is lógnak.

* A Kölcsönös Segély zö Egyletnél ma 
kezdték meg a lejárt könyvecskék kifizeté­
sét, és az igazgatóság kéri a tagokat, hogy 
a lejárt XI. évtársulati könyvecskéket minél 
előbb, mindenkor a délelőtti órákban, kifi­
zetés czóljából a szövetkezet pénztáránál 
mutassák be.

... *, Tizenkétezer korona ápolási
költség. A kórházbizottság legutóbbi 
ülésén konstatálták, hogy a debro- 
ezem kerületi betegsegélyező pénztár 
nem kevesebb, mint 12,000 korona

ápolási díjjal tartozik a debreczeni 
közkórháznak. A pénztár folyton 
küldi betegeit, a fizettség pedig ma­
rad. Ez az állapot, mint a bizottsági 
ülésen Szabó József főszámvevő ki­
fejtette, tarthatatlan s ezért is java­
solta, hogy a belügyminiszter utján 
keresse meg a bizottság a kereske­
delemügyi minisztert. Fejtse ki e 
megkeresésben, hogy a debreczeni 
kórház ápolási dijakból tartja fenn 
magat s az ilyen nagy hátrálék köny- 
nyen anyagi zavarokba juttathatja a 
kórházat is. Kívánatos, hogy a mi­
niszter államsegéllyel, vagy kölcsön­
nel segítse elő a kerületi beteg- 
segélyező pénztár eme terhének 
rendezését, különben a kórház igazga­
tósága kénytelen lesz a kerületi beteg- 
segélyező pénztár tagjaitól betegségük 
esetén a felvételt megtagadni. Szabó 
József főszámvevő indítványát el­
fogadták.

* Elitéit kereskedő. Egri Béla volt 
debreczeni üveg- és porczellán kereskedőt 
tegnap vétkes bukás vétsége miatt vonta 
felelősségre a törvényszék büntető tanácsa. 
Egrit a törvényszék a megtartott tárgyalás 
után tiz forint pénzbüntetésre ítélte Az 
Ítélet jogerős is lett.

* Detireozen menyasszonyai és
Vőlegényei. Debreczenben közelebb 
jegyet váltottak: Pásztor János föld- 
birtokos Mike Erzsébettel. Gara Ala­
jos földbirtokos Nagy-Kállóból Rósen- 
feld Mariskával. Szilágyi József bérlő 
Diószegi Máriával. Bonyhai József 
bérlő Papp Juliánnával. Biró Lajos 
kisbirtokos Csorbáéi Rozáliával. Szol­
noki János kisbirtokos Nagy Zsuzsán- 
nával. Batiz Ferencz asztalossegéd 
Oláh Máriával. Kecskés István bérlő 
Burai Katalinnal. Szemere István 
államvasuti málházó Szemán Eszter­
rel. Szabó Gergely dohányos Császár 
Etelkával. Mezey Ferencz földmives 
Csonka Zsuzsannával. Bahunek Elemér 
törvényszéki aljegyző Ericz Gizellával. 
Ónodi Imre vaggongyári munkás 
1 óth Máriával Takács Sándor csiz­
madia mester Szentesi Juliánnával. 
Tóth András vendéglős Szabó Zsu- 
zsánnával. Ulmer József építészeti 
üzletvezető Miskolczról Neumann Kor­
néliával. Szemere József bérlő Nagy 
Erzsébettel. Farkas Mihály asztalos 
seged Juhasz Etelkával. Szilágyi Fe­
rencz kisbirtokos Tóth Juliánnával. 
Kovács József földbirtokos Mike Má­
riával. Soltész József csizmadia mes­
ter Monus Etelkával. Tóth Lajos 
csizmadia segéd Vras Erzsébettel. 
Szilágyi Gyula gubás segéd Nagy 
Erzsébettel. Nagy Lajos szőlőcsősz 
Árva Máriával. Klein Ignácz szatócs 
Mózes Fánival. Péntek Lajos betű­
szedő Kis Juliannával. Hoffner Elek 
gépészmérnök Fried Bertával. Farkas i 
Dániel szitaszövősegéd Szabó Julián­
nával. Kovács József timármester 
Varga Máriával. Somogyi Adolf gép­

lakatos Kokas Juliánnával. Kovács 
László kovácsmester Piros Juliánná­
val. Koczmann Vilmos vasgyalus 
Németi Máriával. Újlaki Ferencz ház­
mester Takács Juliánnával Balogh 
Péter férfiszabó segéd Szanka Anná­
val. Balogh Ferencz földmives Tar- 
nóczi Borbálával. Bleyer Sámuel 
gépész Marosvásárhelyről Svarcz Zse­
nivel Juhász József majoros Tóth 
Borbálával. Nagy István szappanos 
mester Jeney Zsuzsánnával. Makai 
Sándor kisbirtokos Balogh Juliánnával.

* Vasutasok bá'ja. Máv. alkalmazottai­
nak szombaton este a Korona termében 
tartandó tánczestélye iránt igen élénk ér­
deklődés mutatkozik. A rendezőség lázas 
tevékenységet fejt ki, hogy a mulatságon 
megjelent közönséget minden tekintetben 
kielégítse és az estét számukra örökre fe­
ledhetetlenné tegye. A jegyek legnagyobb 
része már elkelt s így remélhető, hogy a 
rendezőség buzgólkodása nem mar«d siker 
nélkül. Tekintve a jótékony czélt, hisszük, 
hogy a közönség tömegesen fogja felkeres' i 
a mulatságot.

* A Csarnok estélye, a debre­
czeni Kereskedelmi Csarnok felbuz­
dulva az előbbi estélyek sikerén,
jövő héten ismét estélyt rendez, 
melyre a következő meghívót bo­
csátották ki: Tisztelt Tagtárs Ur! 
Tudomására hozzuk, hogy márczius 
hó 1-én, csütörtökön Fleischmann 
Margit k. a., Beckné Kertész Ella 
úrnő, Sárosi Paula k. a. és Beck 
Vilmor ur, a m. kir. opera tagja 
szives közreműködésével estélyt ren­
dezünk. A választmány határozati' 
következtében az estély költségei, az 
estélyen részt venni kívánó tagok 
hozzájárulásával lesznek fedezve, miért 
is kérjük a részt venni óhajtókat, 
hogy ebbeli szándékukat f. hó 25 
napjáig Kernhoffer József alolnök, 
Weisz Levy háznagy, ifj. Schwarcz 
Vilmos y. tag, vagy dr. Löfkovits 
Márton titkár urnái bejelenteni szi- 

I veskedjenek. Az igényelt belépő- 
I jegyek február hó 26 án, d. u. 5—6 
; óráig, vagy 27 én d. u. 5—6-ig ve- 
j hetők at. Nem használás esetében az 

átvett jegyeket legkésőbb márczius 
1-ón délelőtt visszaszolgáltatni kér­
jük, , hogy azokat olyan tagoknak 
bocsáthassuk rendelkezésére, kik je­
gyekhez előzőleg nem jutottak. A 
névre szóló, korlátolt számú (kisorso­
landó) ülőhelyek ezúttal is kizárólag 
a t. hölgyek rendelkezésére állanak. 
Jegy nélkül a terembe senki be nem 
léphet. Kezdete pontban 8 órakor.
A műsor befejezte után thea. Hideg 
buffe tr ól gondoskodott a vigalmi 
bizottság.

* Hirtelen rosszullett. A vasúti állomás 
harmadik osztályú várótermében tegnap dél­
után három órakor egy munkás kinézésű 
ember hirtelen rosszullett s eszméletlenül 
terült el a padozaton. Az esetről értesítet­
tek a bűnügyi osztályt, honnan Harmathy 
rend őrbiztos dr. Varga Emil kér. orvossal a
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helyszínére ment. Hosszas ólesztgetés után 
a rosszullett munkás kissé magához tért s 
elmondta, hogy Matkó Mártonnak hívják, 
24 éves iparossegéd, eddig Veréb Lajos la­
katosnál volt szolgálatban. Tegnap délután 
Böszörménybe akart utazni és ekkor lett 
rosszul a váróteremben. A hirtelen megbe­
tegedett munkáét a rendőrség a közkór- 
hazba szállította. Betegségének nemét nem 
sikerült még megállapítani, állapota súlyos.

* özv. Csanády Ödönné öngyil­
kossága- Tegnap délelőtt megdöb­
bentő eset hire terjedt el villámgyor­
sasággal városunkban. Mint ugyanis 
budapesti táviratok jelentették, egy 
városunkban általános tiszteletnek ör­
vendett úri asszony Özv. Csanády 
Ödönné a fővárosban agyonlőtte ma­
gát. Az öngyilkos urinő pár nap 
előtt utazott fel Budapestre vértesi 
birtokáról látogatóba leányához Pellet 
Sándornéhoz s rövid fent tartózko­
dása alatt mindig a legjobb hangulat­
ban volt, semmit sem árulva el sötét 
szándékából. Tegnap éjjel 11 óra táj­
ban, mikor mar az egész család nyu­
godni tért, hirtelen hatalmas dördü- 
lés razta fel a ház csendjét. Pelleték 
ijedten szaladtak a Csanádyné szobá­
jába, honnan a dördülés hallatszott. 
Rémes látvány tárult szemeik elé, a 
szobába érve ott látták magok előtt 
özv. Csanády Ödönnét átlőtt szívvel, 
kezében szorongatva a még füstölgő 
revolvert. Rémülten futottak orvosért, 
de az már csak a beállott halált kon­
statálhatta. Az öngyilkos urhölgy asz­
talán a következő levelet találták: 
„Bocsássatok meg azért, a mit teszek! 
Csupán arra kérlek benneteket, tit­
koljátok el öngyilkosságomat és mond­
játok azt, hogy influenzában haltam 
meg. , Ennyit tartalmazott mindössze 
a levél, a mely az öngyilkosság oká­
ról semmi felvilágosítást sem tartal­
mazott. A gyászos esemény hirére 
Vccsey Imre tb. főjegyző, tanácsnok, 
ki a megboldogultban anyósát gyá­
szolja, családjával együtt azonnal fel­
utazott Budapestre

* A debreczeni tisztviselők őnsegélysö 
egyesületének folyó 1900. évi márczius hó 
ll-ikén vasárnap d. e. 11 órakor a jogász 
és ti-ztviselői kör gróf Dégenfeld-tér 2. sz. 
a. emeleti helyiségében tartandó évi rendes 
közgyűlésére. Tárgyak: Az igazgatóság és 
felügyelő bizottság jelentései az 1899-ik 
évi üzleti évről s a felmentvény megadása 
-előtti határozat. Javaslat a nyeremény 'fel 
osztásáról s a tisztviselők tiszteletdija és 
a szolga díjazása tárgyában. 22 igazgató- 
sági rendes és 7 póttagnak 3 évre, 3 fel- 
ügjelö bizottsági r<indes és 1 póttagnak I 
tue megválasztása. Igazgatósági j-lehtések. 
•setlvges indítványok, melyek a közgyűlést 

megelőzőleg 3 nappal adandók be. — Az 
igazgatóság.

Szőlészeti szakelőadás. A b.-diószegi 
'mczellériskola igazgatósága ma értesítette 
fehtrezén városát, hogy a földmivelésügyi 

miniszter rendeletben intézkedett arról, mi- 
sZeilLt az iskola igazgatósága tartson szőlé­

szeti szakelőadásokat. Éhez képest Debre- 
czenben az előadások márcz. hó 2ő— 30 ig 
esznek megtartva, mely czélra alkalmas 

nelyrol a város fog gondoskodni.
Egy leány tragédiája. Általános rész­

vétet keltett Módoson egy szép szerb leány 
öngyilkossága, akinek halálát szerelmi bánat 
okozta. A szerbeknél az a szokás, hogy a 
mint a legény eléri a 18 évet, ha addig nem 
választott menyasszonyt, a szülők keresnek 
neki, de abban a korban okvetlenül meg 
kell nősülnie, különben később már nem 
igen kap feleséget. A menyasszonynak azon­
ban 3—4 évvel okvetlenül idősebbnek kell 
lenni. Ezt az ősi szokást a szerbek ponto­
san betartják s ez okozta halálát Dorosz- 
lovácski Angélának — mint levelezőnk írja, — 
A múlt hónapban történt, hogy Paits Margó 
módosi legény elérkezettnek vélte az időt, 
hogy megnősüljön, de mert ő sem akart 
attól az ősi szokástól eltérni, hogy a le­
ányt csak előzetes szöktetés után illik ol­
tárhoz vezetni, megállapodott szive válasz­
tottjával, Doroszlovaczki Angélával, a ki 
e£ykoru volt a vőlegénynyel s elhatározták, 
hogy megszöknek. A múlt hónapban történt 
hogy egy este a szép Angela eltűnt a szülei 
háztól. A leány Pavits Markoval szökött 
meg. A szülők végre is a szolgabiróhoz 
fordultak panaszukkal s a szolgabiró fel­
hívására a csendőrség kinyomozta a szöke­
vények rejtekhelyét s előállították őket a 
szolgabiróhoz. A szülők vissza követelték 
leányukat, ennélfogva a szolgabiró szétvá­
lasztotta a szerelmeseket s a leányt vissza­
adta szüleinek. A legény azonban a roko­
nok révén rávette a leány szüleit, hogy 
beleegyezzenek a házasságba, a kiknek kü­
lönben is csak az volt az ellenvetésük, hogy 
a leányuk még fiatal s nem illik a legényhez.
A leány azóta, hogy a szüleihez visszakerült 
egészen a búnak adtn magát, nagy volt te­
hát öröme, a mikor szülei belegyeztek a 
házasságba. Ámde egy előre nem látott 
esemény elvágta boldogságuk útját. A le­
génynek ugyanis kivételes nőeülósi engedé­
lyért kellett folyamodnia. A honvédelmi mi­
niszter azonban a nősülési engedélyt meg­
tagadta. Mikor ezt a szomorú hirt a szép 
Angola megtudta búcsúzó levelet irt vőlegé­
nyének és a padláson felakasztotta magát 

* A petroleum-kartell. A dobreczeni 
füszerkereskedők a következő táviratot in­
tézték Tóth János orsz. képviselőhöz: Fo­
gadja Nagyságod a petroleum-kartell ügyé­
ben kormányunkhoz intézett interpellációjáért 
köszönetünk nyilvánítását. Kérjük ez ügyben 
Nagyságodnak szives kitartását, met a már 
dómba módra szaporodó kartellek és ezek 
között különösén a jelen immorális szerve­
zetben fennálló petroleum-kartell, mig a 
közvetítő kereskedelemre megbénitólag hat, 
addig a legérzékenyebben sújtja a fogyasztó 
közönség érdekeit. Hegedűs miniszter ur ő 
Nagyméltósága ismert erélyc és szakavatot.t- 
sága azon reményt kelti fel bennünk, hogy 
részéről a Nagyságod interpellácziójának in­
dokolása is megérdemelt méltánylásban fog 
részesittetui s nem fogja magát a kartell 
képviselői által könnyen befolyásoltatni. 
Fogadja Nagyságod ismételten szívélyes üd­
vözletünket a debreczeni füszerkereskedők 
nevében. Aláírások.

TÁVIRATOK.
Angol alsóház.

London, február 20. Az alsóház 
286 szavazattal 151 ellenében el­
vetette azt az indítványt, hogy a 
Jameson-féle betörés ügyében újabb 
vizsgálatot rendeljenek el.

Öngyükos gépésztanhallgató.

Budapest, febr. 22. Szeszlér Ala­
dár gépészfanhallgató ma reggel 
revolverrel mellbe lőtte magát és oly 
súlyos sebet szenvedett, hogy csak­
hamar meghalt. A szerencsétlen fiatal 
ember végzetes tettének oka is­
meretlen.

Gyufaoldatot ivott.
Budapest, február 22. Fischer 

Zsigmond kefekötőnek tegnap valami 
családi viszálykodása volt. Ezt any­
ura a szivére vette, hogy elkesere­
désében a Csengeti utcza 12. szám 
alatt lévő lakásán gyufaoldatot ivott 
Oly rosszul lett, hogy a mentők a 
Rókus-kórházba szállították.

Az osztálysorsjáték.
Budapest, febr. 22. Az osztály 

sorsjáték mai húzásánál a 10915 sz. 
sorsjegyre esett az egyik 10.000 ko­
ronás főnyeremény. Hallomás szerint 
a szerencsés nyerők hivatalnokok. 
Kihúzták a következő főbb nyere­
ményeket: 30,000 koronát nyert a 
38928. — 100,000 koronát nyert a
20838. 10,000 koronát nyert az
10815. — 5000 koronát nyertek a
74820 és 77875. — 2000 koronát
nyertek a 29495 és 49859. — 1000 
koronát nyertek: 31781, 34469 és a ' 
82091.

Uj kártyagyár.
Budapest, febr. 22. Fölmerült a 

terve annak, hogy Budapesten uj 
kártyagyarat létesítsenek. Az alapítás 
körül Tárcsái Lajos fáradozik, aki 
ig&zg&tója volt az oly szomorú véget 
ért első magyar kártyagyárnak. Ez a 
gyár néhány év előtt csúfosan meg­
bukott. Elnöke, Zsíros István, aki 
időközben meghalt, mintegy 100,000 
frtnyi hamis váltót hozott forgalomba.
De a vállalatnak egyéb bajai is vol­
tak akkor. Iqy a kincstár rájött, hogy 
a gyárnál 6990 frtnyi záróbélyeg hamisí­
tás történt, amiért a társaságot szigorúan 
megbüntették. A kártyagyártásra vonat­
kozó nyilvántartás se volt íendben 
és így aztán a vállalat kénytelen 
volt kimúlni, úgy, hogy a részvénye­
sek a pénzüket teljesen elvesztették. 
Most Tárcsái Lajos, a bukott gyár 
volt igazgatója, kinek a múlt évben 

í Debreczenben szintén volt ogy kis 
j gyárhelyisége, de az is beúszott, —
; és Rádi János, volt dohánygyári tiszt- 
I viselő fáradozik egy uj kártyagyár 
I alapításán.
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Transvaal.
tírudvck, február 20. (Router.) Rész­

letesebb jelentések érkeztek az élelmiszere­
ket szállító-kocsiknak a Ried folyó mellett 
történt elvételéről. A kocsikat a gázló mel­
lett táborként rendezték, midőn 1800 búr 
négy ágyúval támadott. A tüzelés egész 
nap tartott. A burok zsákmányul ejtettek 
180 kocsit, melyek élelmiszerekkel és takar 
mányriyal voltak tele. A hajcsárok és a ve­
zetők fele megöletett vagy eltűnt.

London, február 20. A Times jelenti 
Buluvajóból e hó 12-érői : Ma egy Rhode­
siából jött 200 főnyi angol haderő megtá­
madta Krovodilpools mellett a burok által 
megszállt kopjét. Az állás azonban igen 
erős volt, miért is az angoloknak veszte­
séggel vissza kellett vonulni. Két tiszt és 
l!) ember megsebesült, egy tiszt és kilencz 
ember eltűnt.

Budapest, február 21. Londoni 
táviratok szerint ott nagy bizalommal 
néznek a délafrikai háború fejleményei 
elé s a burok helyzetét nagyon 
rosznalc tartják. Határozottan állít­
ják, hogy a búr haditanács elhatározta, 
hogy Ladysmith ostromával felhagynak 
ás visszavonulnak Transvaal belsejébe. 
Kronje-nek is ez volt a szándéka, de 
ennek kivitelével elkésett s meg 
hagyta magát lepi az angoloktól, mi­
nek következtében seregét 3 részre 
szakították.

Berlin, febr. 21. A berlini tőzs­
dén ma villám gyorsa sággal terjedt el 
Ladysmith felszabadításának a hire. 
Óriási konsternácziót keltett.

London, febr. 21. Roberts tábor­
nok Cronjét megadásra szólította fel.
A gondolkozásra 24 órai időt adott neki.

nem tartotta meg. A napokban a leány 
újra sürgette a házasságot, do Tlorák csak 

I biztatta. Ekkor előrántotta revolverét s 
utána lőtt Bóráknak. Mikor látta, hogy nem 
talált, maga eilen fordította a fegyvert és 

I agyonlőtte magát.
Bányaszereencsótlensóg. A rimamurányi 

vasmű részvénytársaság vashegyi vasbányá- 
j jában tegnapelőtt végzetes szerencsétlenség 

történt, a melynek két emberélet esett ál­
dozatul. A bányászok szorgalmasan dolgoz­
tak a foldméhóben, a mikor egyszerre meny- 
dörgósszerü robaj hallatszott. Az egyik 
tárna fala beomlott és a leomlott földtömeg 
két bányászt: Slabe Jánost és Jeszenszky 
I1 éren ez et eltemette. A többi munkások 
gyorsan hozzáfogtak a mentési munkálatok­
hoz, fáradozásukat azonban nem koronázta 
siker. A szerencsétlen munkásoknak csak 
holttestét húzták ki az omladókok alól.

Andrés sorsa. Újabb meglepő hir kelt 
ismét szárnyra Andréeről, a vakmerő észak- 
sarki léghajósról és társairól, A hir való­
színűnek látszik ugyan, de bővebb részlete­
ket, a hir megerősítését kell megvárnunk, 
mert nem ez a z első szenzácziós értesítés, 
melyet Andréeről már világgá kürtőitek, j 
Stockbolomból érkezett ugyanis egy hir, j 
mely azt jelenti, hogy a múlt év októberé­
ben Cburchillfart északamerikai városba 
néhány eszkimó érkezett, a kik azt mesél­
ték, hogy két fehér embert, kik tavaszszal 
„az égből látszottak alászállni“ rabló esz­
kimók megtámadták és agyonütöttek, ők 
látták a léghajó roncsait is és tudták, hogy 
hol vannak azok elrejtve.

beismerték, hogy a rablást Ősz raid előfo- 
gatosáuak Bárándi Mihály biztatására és 
annak közreműködésével követték el. A 
csendőrség mind a négyet átadta a bíró­
ságnak. Az elrablóit pénz öt forint híjával 
megkerült.

MULATTATÓ.
A hős.

Bácsi: Kicsoda az a Szabó Lista, aki­
ről úgy beszéltek, mintha valami nemzeti 
hős lenne ?

Jancsi: Az egész osztályban ő az 
egyetlen, aki a füleit úgy tudja mozgatni, 
mint a ló.

Apai büszkeség.
Ur: Az ön fia követ hajított utánam 

és majdnem eltalált.
Házmester : Azt mondja, majdnem ?
Ur: Igenis.
Házmester: No, akkor az nem is az 

én fiam volt.

Budapesti tőzsde.
Budapest, febr. 22. Búza áprilisra 7.61. 

Búza okt, 7.84., Rozs áprilisra 6.37, Zab 
áprilisre 5.08., Tengeri májusra 1900. 5.15., 
Repcze szept. 12.15-

Megrabolt pénztáros.
— Saját tudósítónktól. —

VEGYES.
A királyi ügyész mint örökös. Reke 

György annak idején sok dolgot adott a 
nagyváradi és a debreczeni bíróságnak, mert 
egyik gonoszságot a másik után csinálta. A 
vége persze az volt, hogy különféle lopá­
sokért és betörésekért tiz évi fegykázra 
Ítélték s az illavai fogházba vitték, ahol ö 
esztendőt ki is töltött. Ekkor tüdóvészbe 
esett s a napokban meghalt. Mikor utolsó 
órája ütött s érezte, hogy elpusztul, az ápo­
lóhoz igy szólt. „Na, öt évet kitöltöttem 
valahogy. A többit az — ügyész urnák 
hagyom“.

A szerelmes modell. Dunakeszen la­
kott Prohaszka Julianna, egy fekete szemű, 
szép termetű, fiatal leány, de minden nap 
bejárt Budapestre. A fővárosi festőművészek 
egyikének volt modellje. Mikor este lett, 
sietett vissza Dunakeszié, mert ott várta 
szerelme tárgya: Ilorák Mihály, Reeves 
tréner fiatal lovásza. Szerelmesek voltak 
mindketten, Ilorák házasságot is Ígért, de

Vakmerő rablási eset tartja izgalom­
ban Németi község és a környék lakosait. 
Oszvald Ádám Németi község pénztárosa — 
igy közli levelezőnk - e hó 18-án a köz­
ségnél adóba befizetett 890 forintot be­
akarta szállítani az adóhivatalba, a mely 
körülbelül két órányi távolságra esik Néme­
titől. Az előfogatot, melyen a pénztárnok 
utazott, egy nappal elébb rendelték meg s 
erről a községbeliek tudták, hogy pénzt 
szállít.

Alig pitymallott, a mikor a község 
határához közeledtek, ott egy bokor mögül 
három bekormozott arczu ember ugrott elő, 
egyike megragadta a lovak kantárját, mire 
azok megálltak, a másik kettő pedig felug­
rott a kocsira s elkezdte Oszvaldot fojto­
gatni. A kocsis, a mint a rablókat meglátta 
leugrott a kocsiról és elmenekült. Oszval­
dot a rablók lehúzták a kocsiról s addig 
ütötték, mig el nem vesztette az eszméle­
tét. Ekkor elvették tőle a 890 forintot és 
elmonekültek. Oszvald később magához tért. 
Néhány arrahaladó falubeli ember feltette a 
kocsira és visszaszállították Németibe, a hol 
súlyos betegen fekszik ugyan, de állapota 
nem életveszélyes.

A csendőrség megindította a nyomo­
zást. Másnap sikerült a bekormozott arczu 
rablókat Sztanó Györgő, Vutkics József és 
Nógrádi Pál személyében kinyomozni. Ezek

Mulatságok sorrendje.
Február 24. A függetlenségi párt bálja 

a Bika szállóban.
Február 24-én. A Máv. alkalmazottak 

tánczestélye a Korona nagy termében.
Február 25-én. Schaff János nagy ál- 

arezos balja a Koronában.
Márczius 3. A kerekedő ifjak táncz- 

mulatsaga a Bika dísztermében.
Márczius 3. Stern József és testvére 

kefegyári munkásainak tánczigalma a Mar­
git fürdőben.

Márczius 8-án. Vendéglősök és szál­
lodások bálja a Bika dísztermében.

Márczius 15. az 1848-49-es honvédek 
bálja a Korona vendéglőben.

Márezius 15. A Petőfi dalkör társas­
vacsorával egybekötött estélye a Bika szálloda 
dísztermében.

CSARNOK.

Bátoriék Ibolykája.
— Itegóny. — (7)

Irta : THAN GYULA.
(Folytatás.)

— Benőm ! Édes Benőm !
Bárdi Benő egy pillanat alatt észre­

vette, hogy neje Erdődi Kálmántól menekül 
hozzá, mégis megkérdezte a karjaiba futó, 
remegő asszonytól:

— Mi történt?
— Elvonultam a vendégektől... Utá­

nam jött... Szerelmével üldöz... Meg­
ölelt...

— Orvtámadó.. . hiuz 1 — kiáltotta 
oda Bárdi Benő, mialatt nejét karjaival 
átfonva, méginkább magához vonta.

— Uram I... akarta magát menteni 
Erdődi Kálmán, — ön az...

, ~ Vím még egy mákszemnyi tisz- 
tessegerzet önben — vágta oda Bárdi Benő, 
— akkor tudni fogja kötelességét.

— Bocsánatot akar...?
~ Nincs szükségünk az ön bocsánat­

kor esere. A meghívónál ismerte lakásom 
czimet, azt hiszem, hogy a történtek ezt 

nem feledtetek önnel...?
■ Megértettem I Elküldöm segédeimet.



1900 február 22. Debreczení Újság

És Amint ezt a par szót elmondta, 
felhasználta az alkalmat, hogy elhagyj* & 
termet.

Bárdiné reszketve simult férjéhez:
— óh, mint féltelek I
— Miért édesem ?
— Te párbajra, készülsz !
— h éljen az a hitvány ember.
— A párbaj esélyekkel jár. — Ha te 

sérülnél meg, nem élném túl, nem élném túl!
— Irén ! Irénem !
— Miattam 1... Megint miattam!... 

Mennyi keserűséget, mennyi izgalmat, meny­
nyi nyugtalanságot szereztem már én ma­
gának !

És énnekem még az is gyönyörűség 
volt! Az én angyalomért, az én lelkem felé­
ért, kis feleségemért minden áldozatot 
örömmel hozok meg.

— Kértem ugy-é, hagyjuk el az es- 
telyt. Nem hallgatott rám. Megmenekülhet- 
tünk volna ettől az inczidenstől.

— Ne aggasszon édesem! Ez legalább 
régi vágyaimat teljesiti. Örökre elszakít 
bennünket az Erdődi családtól. .. Tovább 
nem maradhatunk. .. Menjünk !

Bárdiné férje karjaiba fogózott, szo­
rosan hozzásimult s a másik teremben ösz- 
szesereglett, nagy társaság méltó ámulatára 
bucsuzás nélkül hagyták el a termet.

— Mi történt? Mi történt? — suttog­
ták s vették később kérdéseikkel elő Er- ! 
dődi Kálmánt. j

A fiatal honatya könnyebben feltalálta ! 
magat, mint a parlamentben s erőltetett i 
nyugalommal jelentette ki:

— Semmi! Haszontalan dolog! Ez a j 
naiv falusi asszonyka a szerelmével üldöz! 
Kom bírtam máskép szabadulni tőle, meg­
mondtam mindent az urának!...

_ Áh! — zúgott végig az álmélkodó 
társaság tagjain.

— Igen ! ügy vau ! sietett megerősi- 
tem fia szavait Erdődiné, a ki tisztában 
volt a történtekkel s a fia eltussoló szándé­
kával is. Már^ a birtokunkon is üldözte 
az az asszony! Nagyon helyesen cselekedett 
Kaiman! Ugy-é, hogy helyesen cselekedett?

Azután odament a fiához, megölelte és 
boldogan, mindenki füle hallattára mon­
dotta :
M 1 ’T .Arany bu v»gy édes Kálmánom ! 
lettél! ,k raj"tad’ h°8y politikusnak szü-

(Folyt. köv.)

Deíreczeni piacz.

SZINLAP.
Ma csütörtökön 0 A“ bórletbon :

í ÁS,
XT.éKAj ■

bujkotks filter.
Szomorujáték 5 felvonásban. Irta: Obernyik K. 

SZEMÉLYEK:
Brankovics György szerb fejed. —
Gerő )„ . — _
latrán ) ai — — _
Lázár, Brankovics hű embere —
Syékcly János, magyar vezér —
Hunyadi László — —
11-ik Murát, török szultán —
Cselebi, meghittje — _
1- ső ) — — — _
2- ik ) szarb főur — ifi
3- ik ) — — __ __
Mara, Brankovics leánya —
Fruzina, Mara dajkája - —
Magyar hírnök— — —

1265.
1907)7

■ Bariba. 
Tóth Elek. 
Szabó I. 
Szacsvay. 
Fonyéry. 
Tan&y F, 
Komjáthy.; 
Ferenczy J. 
Csatár. 
Szailimáry. 
Piispöky.
Fái F.
Kiss Irán. 
Karacs I.

■tebtuár hó I!) 20-án tartott la ti vásár ered­
ménye,

Búza: 14 kor. 60 fill., — 40 fill, 
vetszeros: 12 kor. 80 fill. — 12 kor. 60 fill. 

Itozs: 10 kor. 40 fill. — 10 kor. 20 fill.
Árpa: n kor. 40 fill. — ÍJ kor. 20 fill. 
r*b: 9 k°r- fiO fill. -• 9 kor. 40 fill, 
longer,: 9 kor. 80 fill - 9 kor. 60 fill. 
Köles: 8 kor. 40 fill.
Uj sós szalonna: 80—84, sótalan 76—80 kor.

k°r 00 fil1- - 5 kor. - 3 kor. 
80 fill. - 3 kor. 60 fill.

Ua, : 100 — 104 kor.
%6ir: 108 kor.
Sortós hús: 76 - 80 kor.
Kihasított serlés; 72-80 kor., mind száz ki- | 

lónkint
Ló- és szarvasmarha vásár. 

í,Ó_.í!°lh''Íí'ltott 932 drb-. — ló eladatott 397 1

KaszanyMy Endre
DEBRECZENBEN, Piacz-uicza 57.

ajánlja a legnagyobb vá­
lasztékban és a logjutá- 

nyosabb árak mellett
Diímár, Brünnen és 

hazai gyártmányú
as&i&ü és függő

lámpákat,
Astral-, Meteor-, Apolló, 
Csoda-, nap és villám- 
égőkkel. Úgyszintén por- 
czellán s angol ínyence
étkező-, íliea-, kávé-, moe- 
ea- ÓS mosdó, valamint 
mindennemű asztali, COg- 
nai1- és liqueuriis iiveg- 
készletokot, majolica, brouz 

és china ezüst
újdonságokat. |

Vidéki megrendülések 
pontosan és gyorsan tel- 

jesittetnek.
Árjegyzékkel kívánatra bérmenlve szolgálok.

Hirdetmény.
Debreczen város tanácsa, a köz- 

vágóhidnál gyártás utján az 1900. 
1901. és 1902. években előállítandó 
müjég átvételére es szállítására zárt 
ajánlati verseny tárgyalást tart.

Vállalkozni szándékozók felhivat- 
nak, hogy zárt ajánlataikat, melyek­
ben azon legmagasabb ár is kitünte­
tendő, melyért a jég hasábjának eladá­
sára vállalkoznak, 1900. év Mártius 
2-ik napjának délután 5 órájáig a 
vállalati ár 5 °/n dijának a házipénz­
tárba letételét igazoló 16 có fc ~j egy gy gI 
együtt a polgármesteri hivatalnál ad­
hatják be, az elkésve érkezett, vagy 
bánatpénz nélkül beadott ajánlatok 
figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlati feltételek a számvevői 
hivatalnál a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

A beérkező zárt ajánlatok 1900. 
év Máríius 3-ik napján délelőtt ÍO 
órakor fognak a városház nagy ter­
mében nyilvánosan felbontatni.

Debreczen. 1900, február 17-én.
A városi tanács.

Borok,
A „Bika“ szálloda pinezéjében

j naponta friss töltésű Szabó féle
rizling, vegyes nagyburgondi és ka- 

I darka borok kaphatók igen jutányos 
t ár mellett.

Kiadó bolt.
A „Bika ‘ szálloda épületében 

í egy bolthelyisóg kiadó. Értekez­
hetni a szálloda irodájában.

äffi»

darab SzArVe* msrh» felhejtatott 1145 drb.
eladatott 624 drb 

Sertés vásár.
-lorlos felhajtatott 3068 drb.,

•17 drb. Kövér sorté* kilója 78

A vásár lefolyása lanyhn volt

— eladatott 
80 — 84 fill.

MIHALOVITS-féle
hae,mat-g:bc.:sme

avezszépitő kenőcs.
A Harmat-Créme a legjobb avezszépitő s kézbőrápoló kenőcs, mely üdévé, puhává, 

fehérré teszi az arcz bőrét.
A Harmat Ciéme sem ólmot, sem higanyt nem tartalmaz s teljesen ártalmatlan 

hatású.
A Harmat-Créme nappal is használható, miután nem zsíros s a pudert kitü­

nően állja.
A Harmat-Créme nem teszi fényessé az arezot s fehéríti a bőrt.
A Harmat-Créme kiváló jó mindennemű bőrbajoknál; pattanások s mitesserek 

(bőratkák) elmulasztására, napégette s szélkifujt arcznál s kéznél.
A Harmat-Créme teljesen zsirtnlan, babszerű, jóillatu arczltenőes érv tégelyének 

ára egy korona.
A Harmat-Szappan, mely a Cróme hatását fokozza, darabonként 35 kr.

Főraktár a készítő JVLihálovits I. <yvóg\T- 
szerésznél DEBRECZEN BEN

v:7^77777^7 ■ . Ä7...... 7 1
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i Debreczeni Helyi-Vasút Részvénytársasáf
folyó 1900. évi márczins hó 11-én délelőtt 10 órakor a Kereskedelmi Aka­

démia tanácstermében tartja a

XIII. évi rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

Tárgy :
I. Az igazgatóságnak az 1899. évről szóló üzleti jelentése, 

ugy8zinte erre vonatkozólag a felügyelő bizottságnak jelentése,
II. Az 1899. évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és 

íelügylő bizottság részére a felmentvény megadása.
III. Az osztalék meghatarozása.
IV. Az alapszabályok 41. §-a értelmében három kilépett 

igazgatósági tag helyének választás utjáni betöltése.
Az igazgatóság.

poszstókereslcecLő,
Debreczen, Főtér, uj bérház, városházzal 

szemben.
Ajánlja a közelgő tavaszi idényre 
an. é. közönségnek dúsan felszerelt 

raktárát

bel- és külföldi gyapjú­
szövetekben,
úgymint legfinomabb 

Camgarn, Chewiot, Adria. At­
lasz, Strich-Adria, Trico, Per- 
vienne, valamint a legújabb divatu 
felöltő, férfi- és női ruhakelmék­
ben, a legjutányosabb árak mellett. 

Szives pártfogásért esedez.
Vidéki megrendelések gyorsan 

és pontosan eszközöltetnek.

Hirdetéseket jutányos áron vess fel a kiadóhivatal.

I ——I II Ilii I It ■ III1 I I Mlim

Debreczen sz. kir. város * *

Könyvnyomdája.
j/Jlapittatott 1558-ban. Városház keresztépület.

Nyomdánkat a legizlésesebb modern betűkkel, diez-körletekkel 
és egyéb felszerelésekkel gyarapítottuk, a hermaneczi papírgyár 
készítményeivel dúsan elláttuk s igy bármily tömeges megrendelést 
a legizlésteljesebb kiállításban, gyorsan, pontosan és méltányos 

árak mellett eszközöl; u. m. iskolai könyvek, lapok, 
tudományos művek, folyóiratok, számlák, 
körlevelek, ét-, bor- és árlapok, kereskedelmi 
és üzleti tudósitások, meghívók, műsorok, 
tánezrendek, vonalozott ívek, egybekelést és 
látogató-jegyek, falragaszok, gyászlevelek. 

A n. é. megrendelő közönség pártfogását kérve, maradunk

kiváló tisztelettel

Debreczen sz. kir. város könyvnyomdája.

Sürgöny czim .
„Városi nyomda.

Vidéki
megrendelések 

különös gondöal, 
gyorsan 

és pontosan 
teljesítetnek.

Dobreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


